

青岛市会诊胶州湾保护

数据表明,胶州湾水质向好趋势明显,保护机制初步建立

◆赫旭 周兆岗 陈静

胶州湾是青岛的母亲湾,多年来为保护胶州湾,青岛市一直不遗余力。日前,山东省青岛市人大常委会第三十八次会议举行联组会议,对《青岛市胶州湾保护条例》贯彻实施情况进行了专题询问。

由青岛市人大常委会主任率领组成人员作为“问方”,青岛市政府分管副市长带领市环保局、海洋与渔业局等相关部门及有关区市负责同志作为“答方”,围绕胶州湾保护相关情况,开展了一场别开生面的专题会诊。

在一问一答间,理清了胶州湾水质状况、湿地保护状况、入湾河流治理情况、保护控制线沿岸陆域规划建设情况、岸线整治情况等一系列关乎胶州湾整体生态环境的重点和核心问题,对胶州湾保护有了全面的把握和更深入的思考。

据悉,自《青岛市胶州湾保护条

例》2014年9月正式实施以来,胶州湾保护取得了一定成效,岸线围合面积比2010年增加了约25平方公里,优良水质也超过了七成,周边建成运行污水处理厂13座,清理湾内海域面积20余平方公里。

水质优良面积稳定在七成左右

目前,胶州湾水质向好趋势明显,一类、二类优良水质面积占比长时段稳定在70%左右。据青岛市环保局相关负责人介绍,胶州湾的水质监测点已经形成网格化,共建了39个网格点,每年检测4次,每季度1次。从今年前三季度的结果看,优良水质的面积达到72.1%,与去年同期相比提升了6个百分点。从发展趋势看,2012年~2016年,胶州湾的水质逐年向好,优良率从2012年的52.9%提升到72.1%。

从监测情况看,胶州湾超标物质

主要是磷酸盐和无机氮,主要来源为城镇生活、农业、工业、海水养殖和船舶污染。为治理污染,近年来,青岛市环保局整治各类污水直排口384处,督促有关部门完成12个污水处理厂的改扩建工程;对20多条污染较重的河段进行了生态修复;还利用中央环保资金建成了农村污水处理网,增加了污水年处理能力5000多万吨。环湾区域的项目审批也更加严格,在胶州湾的保护区域内和入湾河流的两侧500米范围内禁止新建扩建工业项目和畜禽养殖项目;同时要求现有的皮革、农业、化工等项目搬迁。2015年,青岛市环保局共查处有关违法案件1283起,罚款4000多万元,今年上半年共查处604起违法案件,与公安联合执法14起。

胶州湾保护体制机制初步建立

为加大对胶州湾的保护力度,目

前,青岛市启动编制胶州湾保护利用总体规划、海域和海岸带保护利用规划、湿地保护规划、沿岸陆域控制性详细规划,完成了环湾概念性城市设计、海岸带规划技术导则;制订实施了环湾流域污染综合整治三年行动方案 and 渔业养殖设施清理方案。

此外,青岛市还组织实施了白沙河下游、红岛岸线、小港湾岸线综合整治;规划建设环湾绿道全长约197.4公里,已建成58公里,修筑防潮堤9.82公里;实施退池还海,清理湾内海域面积20余平方公里,清理湾内的养殖池塘并收回虾池4000余亩;实施环湾河道综合整治,完成20多条污染较重河段治理;改扩建李村河、海泊河、张村河等污水处理厂和污水管网,建成运行污水处理厂13座,建成污水排水管网4813公里;实施青钢集团、海晶化工、染料厂、啤酒麦芽厂等一批沿岸工业企业搬迁。

安阳出台散煤管控 举报奖励办法

本报讯 河南省安阳市近日出台《安阳市举报非法销售和运输散煤行为奖励办法》(以下简称《办法》),动员和鼓励社会各界积极参与散煤污染治理工作。发现有散煤销售和运输行为,市民举报就可能得到奖励。《办法》包括举报范围、举报内容、奖励条件、奖励标准、举报方式和施行时间6方面内容。

《办法》指出,在安阳市高污染燃料禁燃区内,市民一旦发现销售、运输散煤和蜂窝煤(政府指定销售和运输的洁净型煤除外)等违法行为,可进行实名举报。待举报内容查实后,举报人可凭有关证据到市散煤治理办公室领取奖金。同一案件由两个以上举报人分别举报的,奖励第一时间举报人。《办法》还依据案件情节的轻重程度,对奖励金额作出了详细规定,涉及散煤或蜂窝煤视案情轻重给予500元~5000元的奖励。

魏晓康

沐阳清理整顿环保 违法违规建设项目

本报讯 江苏省沐阳县环保局开展违法违规建设项目清理整顿工作取得实效。

据介绍,沐阳县环保局坚持“全覆盖、重实效”的原则,对全县违法违规建设项目进行排查清理。截至目前,第一批清理整顿工作已全面结束,第二批也已完成75%。

据县环保局有关人士表示,他们首先集中力量重点清理违法违规建设项目,摸清违法违规建设项目的底数,建立清查台账。对符合国家产业政策及各项审批条件的,按照审批权限责令其限期补办环保手续。对国家明令禁止建设的或不符合审批条件的,坚决依法进行关停或取缔。同时,加强对新建项目的日常监督检查,项目竣工后及时督促建设单位申请验收,杜绝“未验先投”“久拖不验”等违法行为发生。

殷锐 胡佳华 韩东良

天一信德
TIANYI XINDE
中国智能环保监控领域
开拓者 领航者
电话: 0512-66366018
http://www.tyhbgroup.com



内蒙古自治区包头市投资1.2亿元建设的华电包头发电公司储煤仓工程进入尾声。此项目跨度达197米,为亚洲目前跨度最大的储煤仓,可存煤19万吨,建成后每年可减少1.1万吨煤尘污染,将对改善周边环境质量,推进包头市大气污染防治起到积极作用。图为正在建设中的华电包头发电公司储煤仓。 李俊伟 刘清成摄

张掖市大气办约谈治气措施落实不到位部门

严格落实职责 严肃责任追究

本报讯 甘肃省张掖市大气办近日分别约谈了甘州区国土局、新墩镇、长安镇分管领导和甘州区东街、南街、西街、北街、火车站街道主要负责人,督促其全面贯彻落实全市冬季大气污染防治工作推进会要求,严格落实监管职责,确保整治工作尽快取得实效。

张掖市大气办表示,全市冬季大气污染防治工作推进会以后,市、区相关部门和乡镇、街道积极采取措施,甘州区国土局、新墩镇、长安镇和甘州区各街道办事处工作取得一定进展,但还存在一些裸露场地污染整治工作进展缓慢、整治措施落实不全面、不彻底,甚

至还未开展等问题;一些小区、庭院、企业、村社夜间有随意焚烧垃圾落叶的现象。张掖市大气办在约谈中要求,相关单位、乡镇、街道要进一步提高认识,按照环境保护“党政同责、一岗双责”要求,健全工作机制,强化措施落实;区国土局和相关乡镇对裸露场地污染整治工作中存在的问题,要落实责任,严格按照整治标准和时限要求,逐个地块抓实抓细,确保整治工作无遗漏、无盲区;各街道办事处要开展精细化管理,充分发挥网格化监管作用,对随意焚烧垃圾落叶行为开展高频次、全方位的监督检查,确保监管不留死角,坚决杜绝随意焚烧垃圾落叶现象;相关部门、乡镇和街道要严格执法监管,严肃责任追究,切实推进问题整改到位。

李玉英



怀柔农村彻底告别传统烟煤采暖

使用更环保的清洁能源

本报讯 近年来,北京市怀柔区通过采取减煤、控车、治污、降尘等多种手段,实现了区域空气质量持续改善的目标。今年1月~9月,PM_{2.5}累计浓度为53微克/立方米,同比下降13.1%。今冬,怀柔农村地区将全部淘汰传统烟煤,农户采暖将用上更环保的优质煤或天然气、电等清洁能源。

怀柔区农村面积广,农户居住分散。为了从根本上改善农村地区空气质量,怀柔因地制宜,采取煤改气、煤改电、优质燃煤替代3种方式,逐年推进。平原部分地区离天然气管网较近,以煤改气为主。电力负荷达到相应标准、配电网较为完善的村,以煤改电为主。其余农村地区,则全部实施优质燃煤替代。

“往年过冬,家里主要靠烧煤,又脏又累,还费钱。改用天然气以后,整个冬天屋子里都特别暖和,就连洗澡也都

不用到公用澡堂子了。”提及煤改气的变化,雁栖镇范各庄村村民张惠林连声称赞,今年已经67岁的他一提起煤改气就笑得合不拢嘴。早在2014年,范各庄村家家户户就都挂上了壁挂炉天然气设备,全村547户居民、130户商户每年可减少燃煤使用4000余吨。

今年,怀柔区又有3个村、440户农村家庭实施煤改气工程。同时,怀柔区还有29个村正在实施煤改电工程。预计完成后,全区完成煤改电的村总数将达到37个。

而怀柔区的优质燃煤替代工程从2013年起实施,3年来持续推进。截至今年年底,除了煤改气、煤改电涉及的村,其余村将全部使用优质燃煤。

怀柔区在设备改造更换和清洁能源购买上加大了补贴力度,全力为农户减轻经济负担。以优质燃煤替代为例,怀柔区农户购置无烟煤炉具,每台套财

政补贴购置费的80%,最高不超过1900元,其余部分由农户自筹。此外,农户每购买1吨无烟煤,财政补贴500元,各镇乡补贴100元,农户自筹450元,每户可补到4.5吨。对于特殊困难群体的用煤及炉具更换费用,区民政局和各镇乡还将进行额外补助。

据悉,除了农村地区,怀柔城区煤改电工作也在扎实推进。去年,怀柔城区已正式迈入天然气供暖时代,18家供暖企业的29座锅炉房全部完成了天然气改造,高污染、高能耗的集中燃煤供暖在怀柔城区已成为历史。

2017年,怀柔区空气中的细颗粒物年均浓度将以控制在50微克/立方米左右为目标,继续加大压减燃煤力度,全面清理查处违法违规的煤炭企业和销售点,严厉打击劣质煤经营和流动售煤行为。

刘敬奇 郝雅莉

上饶抓好反馈问题整改落实

强化整改措施 扎实开展工作

本报讯 江西省上饶市近日召开中央环境保护督察组督察反馈意见问题整改任务分工部署会,就中央环境保护督察组反馈意见的问题整改落实进行分工部署。副市长李高兴主持会议并讲话。

会议针对中央环境保护督察组反馈意见涉及的部分地方党委、政府没有把环境保护摆在应有位置,鄱阳湖流域水污染防治形势严峻,一些地方环保不作为、乱作为问题突出等3大方面21个整改问题,成立了上饶市环境保护督察问题整改工作领导小组,并制定了中央环境保护督察组反馈意见的整改责任分工工作措施清单。

李高兴强调,要强化整改措施,以高度负责的态度和严谨细致的工作作

风,扎实开展相关整改工作,明确重点,全面推进,做到“一个问题、一个整改方案、一个责任领导、一个责任班子、一抓到底”,把整改工作分解落实,制定切实可行的整改方案,明确整改工作时限,落实责任单位和责任人,推进各项整改任务落到实处。

李高兴强调,要强化对整改工作的督导,对整改问题和任务做好台账式管理,实行挂账督办、专案督办。要切实加强与部门协调联动,形成环保问题监督、检查齐抓共管的合力,扎实抓好生态环境保护各项工作,努力实现经济发展质量、生态环境质量、人民生活质量的同步提升。

曾庆丰

天长建立健全河道保洁长效机制

聘用56名专职河道保洁员

本报讯 “天长市的白塔河真是水清、河畅。”来安徽省天长市旅游的游客无不感慨地说。这得益于天长市建立的“河长制”,确保白塔河水清、河畅、岸绿。

据天长市有关负责人介绍,为整治城乡环境及河道保洁,近年来,天长市建立健全了河道保洁长效机制。在沿河的6个镇、1个街道,每个镇街配置3名水生态文明建设负责人担任“河长”,实行“河长”负责制,分片管护;并聘用56名专职河道保洁员,定范围、定标准、定职责,做到保洁不留死角和盲点。全市先后投入治理经费1200余万元,在白塔河沿途的汉涧、石梁、万寿、天长街道

段以及流入高邮湖的新河口等处建立拦污栅5处,并购买自动保洁船4艘,负责漂浮垃圾等清理。

为确保沿河村庄垃圾不入河,天长市还制定了“户分类、村收集、镇转运、集中处理”的垃圾处理模式,新建及改造镇、街道垃圾填埋场11个,垃圾中转站5个、环保型垃圾焚烧炉两个。全市18个沿河村、社区每个单位安排保洁经费1.2万元,配备人力保洁车1台、保洁员1名~2名,每个农户发放垃圾桶1只,实现了垃圾收集处理全覆盖。经环保部门检测,白塔河主干流均达到Ⅱ类水质标准。

宣金祥 范明 王冬梅

定州开展水污染防治百日会战

饮用水达标率保持100%,地表水出市断面稳定达标

本报讯 自今年9月以来,河北省定州市集中开展水污染防治百日会战,通过采取加强河道综合整治、涉水工业企业监管、重拳惩治环境违法行为等综合措施,使全市饮用水达标率保持100%,地表水出市断面稳定达标。

据了解,定州市加强河道综合整治,投资1亿多元,对沙河灌渠定州段29.47公里渠道实施分期节水改造、硬化,建立了主管市长、河流两岸的乡镇(办)行政正职、村主任担任的市、镇、村三级“河长制”,封堵两侧居民排污管道,全面改善了河道水质。加强饮用水水源

地保护,划定城镇集中饮用水水源地和南水北调饮用水水源地保护区,设立标示牌、警示牌。加强对输水渠的环境监管,定期对饮用水水源进行监测,保证了水质达标。加强污水处理设施运营监管,两个城市污水处理厂全部安装24小时在线监测设施并与上级监测平台联网,实现污水稳定达标排放。加强节水工程建设,投资10452万元,实施11.65万亩冬小麦春灌节水稳产配套技术,实现亩均节水50立方米。

成淑平

“水环保公益人物评选”颁奖

7个项目分获公益人物奖和评委会特别奖

本报记者王琳琳北京报道 由中国光彩事业基金会主办、北京七悦社会公益服务中心承办、日本旭化成公司资助的“2016水环保公益人物评选”颁奖仪式近日在北京举行。

经过初审、复审、终审,7个项目脱颖而出,太湖流域面源污染治理和示范项目、守护海岸线——中国海岸线垃圾清理与监测项目、绿邻共建设、丹姿甘霖计划、一杯干净水等5个项目获公益人物奖,“亮火虫”大米和青海湖环境保

护两个项目获评委会特别奖。“水环保公益人物评选”是环保领域唯一针对水环保领域人物的评选活动,旨在评选中国水环境保护领域内做出贡献的优秀组织及个人,目前已经连续举办7届,共评选出91个优秀水环保组织及个人。

据了解,今年的评选活动于9月20日启动,组委会共收到来自水环保领域民间组织和个人的55个申报材料,访谈40余家申报组织。



近几年,空气净化器在中国市场上盛行,特别是在长期受雾霾困扰的地区,空气净化器成了热销商品。日前,国家质检总局发布了《2016年空气净化器产品质量国家监督专项抽查情况的通报》,部分产品缺乏除菌、除甲醛功能,部分产品宣传具有除甲醛或除菌功能,但没有标明相关数据。图为北京地铁站乘客从一空气净化器广告前路过。 本报记者邓佳摄